



赛事与产业“双向奔赴”

本报记者 刘 峥

引擎轰鸣、赛车飞驰。3月23日，2025一级方程式赛车（F1）中国大奖赛在上海国际赛车场落下帷幕。正赛中，来自迈凯伦车队的澳大利亚车手皮亚斯特里率先冲过终点，成为历史上第11个捧起中国站冠军奖杯的车手。

今年恰逢F1赛事75周年。一方面，F1中国大奖赛带动中国赛车运动和赛车文化持续升温；另一方面，上海以F1为契机，通过赛事连接产业与生活，不断放大城市影响力，构建体育赛事驱动城市更新的“上海范式”。

去年，F1中国大奖赛迎来20周年，中国车手周冠宇首次亮相“上赛道”，现场观众突破20万人次。今年，尽管周冠宇未能以正式车手参赛，但并未阻挡各地车迷的热情。数据显示，今年F1中国大奖赛票房比2024年增长了30%，到场的总观众数超过22万人次，刷新了去年的观赛纪录。从人员结构来看，来自上海以外的国内观众占比约70%，海外观众占比约10%。这彰显了F1赛事对国内外车迷稳定的吸引力。

近年来，随着周冠宇征战F1，以F1为代表的赛车运动在中国热度不减。数据显示，中国F1“粉丝”数量已经突破2亿人，其中半数为女性，年轻化、高学历、高收入群体正成为观赛主力。

七届世界冠军、英国车手汉密尔顿是F1中国大奖赛上最受欢迎的车手之一。此前，他曾6次在中国大奖赛上夺冠。本赛季首次代表法拉利车队来到“福地”，汉密尔顿收获了冲刺赛冠军。

“谢谢！”比赛后，汉密尔顿用中文感谢现场车迷，“上海是一座美丽的城市，这里的车迷总是对我们非常热情。”

对于汉密尔顿的“主场”待遇，第二次来到上海参赛的皮亚斯特里很是羡慕。“我有1/16

的中国血统，在这里夺冠的感觉与众不同。”他打趣说，“希望明年能把一些刘易斯（汉密尔顿）的车迷‘转化’成我自己的。”

除了F1赛事，F1学院赛揭幕战也在中国大奖赛期间举行。这项于2023年度推出的女性车手赛事，旨在培养年轻女性车手进入更高级别的比赛。持外卡参赛的中国车手师伟成为中国首位踏入F1学院赛场的车手，并在第二场正赛中以第14名的成绩完赛。

“我希望把中国女性的美好和自信带到赛场上，让中国面孔出现在大赛上。”师伟说。

除了赛道上的极速竞逐，赛事举办地上海国际赛车场在比赛期间化身“车迷嘉年华”。维修区参观、车手面对面、车手巡游等活动吸引观众深度参与；众多车迷排队打卡F1模拟器和换胎体验等活动，变身车手和换胎工，感受虚拟与现实的赛道交织。

赛场外，F1中国大奖赛“格子旗嘉年华”在上海北外滩国客中心码头举行。1:1复刻的F1发车格成为网红打卡点，光影秀、无人机表演等各类赛车主题文化活动将赛事热力辐射到大街小巷。

近年来，上海以F1赛事为引擎，全力推动文旅商体展的深度融合。数据显示，赛事期间上海境外消费回流显著，F1赛事带动酒店、免税店、高端餐饮消费，进一步发挥了流量入口和消费引擎的作用。

《2024年上海赛事影响力评估报告》统计显示，2024F1中国大奖赛吸引超20万人次到场观赛，直接经济影响14.06亿元，产出效应39.28亿元。据介绍，未来上海将继续深耕F1中国大奖赛的品牌价值，强化“F1+文旅”“F1+消费”“F1+产业”的系统生态布局，进一步打响上海城市名片。

2024—2025赛季全国雪车及钢架雪车锦标赛落幕

本报北京3月25日电 （记者施芳）2024—2025赛季全国雪车及钢架雪车锦标赛23日在国家雪车雪橇中心落幕，来自上海、山东、浙江等省市的60余名运动员在延庆奥林匹克公园“雪游龙”展开角逐。最终，赵丹与闫文港获得钢架雪车团体赛冠军，应清与吕晨获得雪车女子双人冠军；王欣怡与王瑜获得雪车女子青年组双人冠军；李纯键、石曜隆、姜茂源、甄恒获得雪车男子四人组冠军，赵翔宇、魏鹏、吴沛霖、安泰获得雪车男子青年组四人冠军。

据介绍，此次比赛由国家体育总局冬季运动管理中心、中国雪车协会主办，北京市延庆区体育局、北京市冬季运动管理中心、延庆区张山营镇人民政府、北京国家高山滑雪有限公司承办，其中全国雪车锦标赛设有女子单人雪车、男子双人雪车、女子双人雪车、男子四人雪车4个小项，全国钢架雪车锦标赛设有女子钢架雪车、男子钢架雪车、混合团体3个小项，同时每个小项增设青年组，共计13个组别。

“这是我参加的第一场全国锦标赛，收获很大。”获得男子四人雪车项目冠军的姜茂源说，“我和队友经过一个赛季的磨合已经有了默契，希望通过我们的努力，让中国队在米兰冬奥会上创造更好成绩。”

本次赛事的结束也标志着延庆区2024—2025赛季冰雪赛事画上句号。整个雪季期间，延庆区共举办完成15项冰雪赛事，其中国际国内高级别冰雪赛事8场，群众冰雪赛事7场，在切实提升后冬奥场馆利用率的同时，也有效巩固了“带动三亿人参与冰雪运动”成果，为区域发展成果注入新的活力。据不完全统计，在本赛季3场世界杯举办期间，延庆奥林匹克公园整体收入达1056.64万元。

北京城市副中心击剑公开赛举行

本报电（立风）近日，2025年北京城市副中心击剑公开赛在北京市通州区北投绿心公园活力汇举行。本次比赛吸引了来自全国各地近1000名青少年选手参赛。比赛为期两天，分设U6、U8、U10、U12、U14、U16及17+等多个年龄组别，涵盖男女个人及团体赛。

据了解，下一步北京城市副中心将继续举办各类体育赛事，推动体育事业蓬勃发展，为建设健康、活力、宜居的城市副中心作出贡献。

近日，2024年中国篮球名人堂入堂仪式在清华大学举行，9名中国篮球传奇人物正式进入中国篮球名人堂。这是中国篮球名人堂入堂仪式第一次走进高校，中国篮球名宿、代表和众多高校学子齐聚新清华学堂，共同见证荣耀时刻。

“传奇自传承”

第三届中国篮球名人堂名单包括杰出男运动员李汉亭、巩晓彬；杰出女运动员杨洁、苗立杰；杰出教练员马清盛；杰出裁判员郭玉佩；李震中、吴成章、黄烈则作为“中国篮球先行者”入堂。

新一届中国篮球名人堂在举荐工作中新增“中国篮球先行者”和“杰出裁判员”序列。作为中国篮球名人堂首位裁判员序列入堂人物，93岁的郭玉佩带来演讲，讲述自己与篮球运动相伴70余载的故事。

当年，因一场篮球赛被调入八一男篮的郭玉佩，枯坐了4年半冷板凳。意外的是，他在出访欧洲回国后所写的《欧洲篮球攻防战术》一文，让自己重新找到了成就感，并在之后与裁判工作结缘。

“公生明，廉生威！”一句铿锵有力的话语，让现场观众掌声雷动。“裁判只有敢于坚持原则、出于公心，才能赢得观众和球员的尊重。”郭玉佩说。

中国女篮名将苗立杰在当天的入堂仪式上倒数第二个出场。她说，2012年伦敦奥运会是最让自己骄傲的一届比赛。那届比赛中，苗立杰虽受到伤病影响，但仍以场均6.5次助攻，成为伦敦奥运会上的“助攻王”。

另一位杰出女运动员杨洁因身体原因无法亲临现场，中国篮球协会委托苗立杰为杨洁送去了名人徽章。杨洁是电影《女篮5号》的原型，从女篮5号到苗立杰的女篮8号，生动诠释着中国篮球名人堂“传奇自传承”的理念。

挖掘中国体育历史

作为2024年中国篮球名人堂的系列活动之一，“篮球文化座谈会”在拥有百年历史的清华大学西体育馆举行。作为早期清华四大建筑之一，这里记录着与近代中国体育的渊源。

座谈会上，著名体育社会学家、原华中师范大学教授卢元镇分享了自己学生时代的一件趣事。60多年前，卢元镇在北京八中上学。一天，校园里来了几名篮球国家队队员，精湛的球技博得阵阵喝彩。“那两位运动员正是当时称雄中国篮球界的杨伯镛和钱澄海。2022年，两人作为‘特

清华园见证新一届中国篮球名人堂

殿堂传薪火 一起向未来

本报记者 孙亚慧

别致敬人物”入选中国篮球名人堂。”卢元镇说，正是少年时与篮球名将的交流，点燃了自己心中的体育梦想。

中国篮球名人堂自2022年以来评选3年，名人堂委员会首席专家李元伟对此颇有感触。他表示，中国篮球名人堂三届入堂仪式，在选址上紧扣中国篮球历史节点——在天津寻根启航、于延安铸魂励志、至清华传递薪火。

“过去3年，名人堂从无到有、从构想到实践，初步建立起具有中国特色的篮球文化体系。”李元伟说。

南开大学历史学院院长余新忠介绍了《中国篮球通志》编纂工作的相关情况。他表示，《体育强国建设纲要》中明确指



中国篮球名人堂入堂人物“杰出裁判员”郭玉佩（左）在入堂仪式上领取徽章。

新华社记者 陈钟昊摄

出，促进体育文化繁荣发展，弘扬中华体育精神。“要建设好体育文化，体育历史的挖掘必不可少。以《中国篮球通志》的研究为突破点，可以推动体育史学研究高质量发展”。

“训练课”培养实战思维

“名人堂训练课”是新一届中国篮球名人堂入堂仪式系列活动中的另一个重磅环节。在清华大学北体育馆，名人堂成员蒋兴权、柳青、胡卫东、巩晓彬、苗立杰以及篮球名宿吴忻沂、李玉林，共同为中国U19女篮、中国U16女篮和清华大学男女篮授课。

范佳轩是清华大学求真书院的大四学生，当天的训练课给他留下了深刻印象。

“平时打篮球并不会特别关注技术动作细节，但前辈们对动作细节的要求非常严格，我离他们的要求还有很大差距。”范佳轩说。

清华大学女篮队员白宁远有相似的感受。她今年22岁，是清华大学马克思主义学院的硕士研究生。

“每一位教练都有不同的训练风格，能一针见血地指出我们需要练哪个动作以及动作的关键要领是什么。比如，我在其中一个场地练习突破，教练要求速度得快，同时要有实战思维，要想象面前真的有人防守。”白宁远说。

首次走进高等学府的中国篮球名人堂，希望能将体育精神、篮球文化与校园文化建设更好融合，为篮球名人堂注入新的精神内涵，让篮球运动在青少年群体中焕发更蓬勃的生命力。